
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 48 课 士师兴起

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第四十八课 士师兴起

欢迎回来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的第四十八课。这个故事将查考《士师记》这卷书的前五章。当我们打开《圣经》中的这一卷书时，我们看到曾经有一段时间在以色列人中并没有首领。然而，尽管他们违背了上帝所立的约，并且为自己招致惩罚，上帝救赎祂百姓的计划仍在展开。

这个故事中的几个主要人物是女性，她们的名字是底波拉和雅亿。但是你们知道这些故事总有更大的意义，对吧？它们不仅仅是历史故事，还给了我们一些教训。现在让我来讲讲另一个女人，这是一个即将结婚的女人。她与未婚夫经过几年的相互了解，确信自己会彼此相爱，他们将只忠于对方，向对方托付终身。当他们举办婚礼时，所有的亲朋好友都被邀请来了。在婚礼上，当丈夫和妻子互相承诺除了彼此之外他们将不会爱上别人的时候，就体现出了婚姻的忠诚。忠诚也会体现在其它的时刻，就是当他们在家务和照顾孩子上互相帮助的时候，当他们不论是生病还是健康时都彼此帮扶的时候，当他们互相供应所需的时候，当他们信守这些承诺的时候。这一切也发生在我要与你们分享的这个小故事的婚姻之中。

这是一位优秀的丈夫，他关心自己的妻子，保护她，并且充足地供应她的需要。这位妻子很享受这一切，她知道自己是多么的幸运，能得到这样一位优秀男人的爱，他是那么的善解人意，那么的善良，他说话总是很和气，从不急躁。当他们在婚礼结束后回到自己的家中时，这位妻子对丈夫在新家为她所预备的一切美物，如食物、家具、衣服等精美的礼物而感到非常惊喜。

想象一下，当这位妻子第二天告诉她的丈夫，今天她要和她的朋友一起共进晚餐，而不是和他一起吃饭的时候，这位丈夫该有多么惊讶。然后再想象一下，当这位新婚妻子告诉丈夫她爱上了另一个男人时，这位丈夫该有多么震惊。而且她要 and 另一个男人同居，好像她已经转而爱上了那个男人，嫁给了那个男人。她把丈夫送给自己的所有礼物都送给了另一个男人。她告诉镇上的每一个人，所有这些精美的礼物都是这个男人送给她的！她真正的丈夫会感到被深深地背叛了。他说：“可是你已经嫁给我了！你答应过我，你会永远和我在一起！你不能就这么破坏我们的婚姻关系，它应该是牢不可破的！”他恳求妻子不要离开，但她还是走了。这是一个悲伤的故事，因为这位妻子没有回家。事实上，当她的丈夫走在街上时，他看到自己的妻子又牵

着另外一个男人的手。而当她的丈夫走近时，她却转过身去，她甚至不愿看他一眼。而且这还不是最糟糕的，又过了一天，她的丈夫看到她又和另外一个不同的男人在一起了。她的行为变得如此可耻，以至于人们很快就开始把她看作一个极不道德的女人。她和许多男人同居，就好像他们是她的丈夫一样。她犯了奸淫的罪。她也落到了无家可归的地步，但却在最糟糕的地方，向不义的人求助，他们只会使她陷入更多的罪恶之中。这位丈夫非常忧伤，因为他的妻子在向所有其他人求助，却唯独没有向他求助。如果你们见到了这位丈夫，你们就知道他是一个忠诚丈夫的好榜样，他非常乐意提供帮助，他请妻子回到他身边，回到她合法丈夫的身边，回到她应该在的地方。这位丈夫也对妻子的背叛和离弃而感到愤怒，他甚至想过报仇。但他发现尽管妻子背叛了自己，但他却还是深深地爱着她。他向她保证，如果她回到他们自己的家，他一定会欢迎她的，然而她却拒绝了，并且最终落入了一个根本不爱她的可怕男人之手，沦为这个男人的奴隶。而她真正的丈夫将要来赎买她，解救她。

我在这节课的开头所讲的这个较长的故事，对于理解以色列人从士师时代开始犯罪，得罪与他们立约的上帝的各种行为很重要。我加入这个故事的另一个原因是，上帝已经在圣经中讲过这个故事。你们可能已经看出这个故事是先知书《何西阿书》的摘要。让我们记住这个故事，因为我在这节课的后面会再次提到它。

在《士师记》这卷书的第一章中，你们可以了解到犹大和西缅两个支派并肩作战并且打败了南方的一些民族，迦勒支派被赐予了希伯伦城。你们已经在亚伯拉罕、以撒、雅各和约瑟的故事中看到过这座城。约瑟两个儿子的支派玛拿西支派和以法莲支派夺取了伯特利，它将在未来成为一座重要的城市。但是以色列人也有一些失败，有些支派无法打败迦南人，并且最终与他们共同生活在一起。第一章一遍又一遍地记载着，这支派或那支派也没有完全赶出迦南人。这并不好，因为这些群体之间总是会产生矛盾或者摩擦，偶像崇拜的习俗将逐渐影响以色列人并使他们堕落，而这就会使得以色列人更加容易忘记自己的上帝，而且这违背了上帝的吩咐。所以上帝在第二章中向自己的百姓说话。

第二章第1节，“耶和华的使者从吉甲”上来对祂的百姓说，“我对你们是信实的，我一直帮助你们，保护你。我曾吩咐你们赶出这些迦南人，但你们却不听从，为什么呢？你们为什么这么安逸地和他们在生活呢？现在他们必作你们肋下的荆棘，他们必作你们的网罗。

他们必困住你们。”当耶和华上帝祂自己，以天使的样式来到祂百姓的面前说话的时候，这是多么严肃的一件事啊！以色列人很快就受到他们仇敌的侵扰、骚扰和攻击。耶和华因祂的良善怜悯他们，差派有恩赐的士师来带领这些百姓。

难道耶和华不能让以色列人完全战胜迦南人吗？当然可以。但是我们在第二章的末尾读到，祂选择不这样做，是因为这百姓违背了上帝的约，并且拒绝听从上帝。祂把这些人留在那里，为要试验以色列人，看看他们是否真的会顺服上帝，他们是否真的会遵行上帝的道。百姓们很快就在这个试验上失败了，他们与住在旁边的异教人通婚，开始侍奉他们的偶像。然后，美索不达米亚王来与他们打战，并且战胜了他们，这位异教君王统治了以色列人八年。有一些忠心的以色列人向上帝呼求帮助和拯救，上帝听见了他们的呼求，就为他们差遣俄陀聂来做士师。他是迦勒的弟弟，就是认识约书亚的那个迦勒。“耶和华的灵临到他。”耶和华的灵降在俄陀聂身上，帮助他与美索不达米亚王争战，以色列人的第一位士师俄陀聂拯救了百姓，他统治了以色列人四十年直至去世。

俄陀聂死后，以色列人再次变得邪恶。这一次，摩押王伊矶伦来攻击以色列人，并统治了他们十八年。又有一些忠心的以色列人归向上帝，祈求祂的帮助。上帝听了他们的祷告，差遣了第二位士师以笏。以色列人派这位士师带着任务往伊矶伦王那里去。以笏随身携带了给这位王的礼物，但这并不是全部的东西。在他的衣服底下还藏着一把锋利的剑，和小臂一样长。当以笏到了伊矶伦王面前时，我猜他可能行了礼并且说了一些话，也许是在献给这位王礼物的时候赞美他。之后，以笏对王说：“我还有一件机密事要奏告你。”然后伊矶伦王吩咐所有服侍的人离开房间，这样他就可以一个人听这个秘密。以笏走近了王说：“我奉上帝的命报告你一件事。”以笏一边说着这话，一边拔出剑来，刺进了伊矶伦王的肚腹里，伊矶伦王很快就躺在地上死了。以笏没有惊慌，他悄悄地离开了房间，确保他身后的门锁上了。他逃到了自己的族人那里，开始组织他们准备战斗。伊矶伦王的仆人想和王说话，但却不敢打开房门，因为门是锁着的。没有人想在王打盹的时候叫醒他（译注：“打盹”，和合本此处译为“大解”）。他们等了又等，最终他们确信出事了，因为房间内没有声音。他们打开门，王已经死了！他们最担心的事情发生了！现在摩押人没有领袖，以笏带领以色列人来争战，他们轻而易举地打败了摩押人，杀死了一万名敌人，以色列地又太平了八十年。

读一读《圣经》，看看你们是否能找出第三位士师的名字，他杀死了多少非利士人？使用的武器是什么样子的？

第四位士师是底波拉，她是一个非常聪明的女人，住在棕榈树下的一顶帐棚里。每当以色列人需要建议的时候，他们就会来找底波拉。在这段时间里，百姓们仍然陷于被士师解救后又转而行恶的循环之中。这一次，上帝允许北方迦南人的王耶宾逼迫以色列人，耶宾有九百辆铁战车，他击败了以色列人，接着就统治了他们二十年。又有一些忠心的以色列人向上帝呼求拯救。上帝吩咐底波拉派一个名叫巴拉的战士带上一万名以色列人北上与耶宾的将军西西拉作战。耶宾王逼迫以色列，而西西拉是他军队的统帅。底波拉是以色列的士师，而巴拉则受命率领军队迎战耶宾王和西西拉。上帝应许会让巴拉胜利，但巴拉对此却很担忧，他要求底波拉答应同他一起去。底波拉是一个勇敢的女人。她说：“好的，我会和你一起去，只是在打败迦南人的这件事上你得不着荣耀。上帝要把这荣耀赐给一个女人。”

于是巴拉招聚了一万名士兵，上到了基顺河边，底波拉和他一同去了。西西拉聚集了自己的军队，去河边迎战他。上帝使以色列人得胜，西西拉和他的士兵们转身逃跑，许多人在他们身后被杀。逃跑的西西拉跑得筋疲力尽，几乎无法再迈出一步。就在这时，他到了雅亿的帐棚那里，西西拉认为这个女人应该会对他很友好。

雅亿既不是以色列人，也不是迦南人，她是基尼人。但西西拉不知道雅亿会支持以色列人。雅亿假装对西西拉很友好，她对他说：“请我主进来，在我的帐棚里休息吧。”她叫他躺下休息，让他喝了点东西并给了他一条毯子来盖。西西拉筋疲力尽地对雅亿说：“请你站在帐棚门口。如果有士兵来这里找我，请不要告诉他们我在这里。”

西西拉太过疲乏，很快就陷入了沉睡。当雅亿看到他已经沉睡，就拿了一根帐棚的长橛子，它很像一根长钉或者尖木桩。她轻轻地走进帐棚，用橛子把他的头钉在了地上，西西拉就死了。

然后雅亿就站在帐棚门口。很快，巴拉追了过来，寻找西西拉。她迎出去，对他说：“进来吧，我将你所寻找的人给你看。”她就把巴拉带进她的帐棚里，让他看到西西拉死了，橛子刺穿了他的头。上帝的话语在第四章 23 节中告诉我们，“这样，上帝使迦南王耶宾被……制服了。”施行拯救的永远是上帝，赐下胜利的永远是上帝。

巴拉结束了追杀西西拉，他回来告诉底波拉雅亿所做的事，他们就一起为这些事作歌，赞美上帝的伟大胜利。这首歌的重点不是庆祝这些事件，而是要纪念上帝在这些事件中的公义作为，是上帝挺身保

护并拯救了以色列人。这不是一首赞美以色列人英雄行为的诗歌，而是一首赞美上帝和祂公义作为的诗歌。他们的歌是这样结束的，“耶和华啊，愿你的仇敌都这样灭亡！愿爱你的人如日头出现，光辉烈烈！”此后，以色列国中太平了四十年。

在《士师记》第二章的开头，我们看到了以色列的不忠。没过多久，仅仅一代人，也许是四十年的时间，百姓们就忘记了上帝在约书亚时代的所有奇妙作为。他们忘记了祂的作为，他们忘记了上帝。这是对以色列这段历史的重要介绍。在第二章中，你们可以清楚地综览以色列人在顺服上帝一事上的起起落落。以色列人崇拜其他假神，并因背约而激怒上帝。耶和华借着容许仇敌来统治他们从而施行惩罚。当以色列人苦难深重的时候，耶和华就兴起一位士师，将他们从仇敌的手中拯救出来。在士师的统治下百姓们生活太平，当士师离世后，百姓们又回到他们的老路上。这种模式常见于士师时代，犯罪，受苦，得救，享平安，然后他们再次陷入罪中。

以色列历史的这一个阶段是怎样融入到更大图景的？我们能从上帝拯救祂的教会以及拯救他们脱离属灵仇敌的救赎计划中学到什么？我们在此认识到上帝的百姓是什么样子的，也学会认识上帝的属性，以及祂的作为。

这个故事被载入《圣经》的原因是什么？如果你们把这个故事中的战争拿走，也不看不同的人和民族，那么它还剩下什么呢？还记得我们在这节课开始时讲的那对夫妻的故事吗？你们认为它符合士师时代的这个故事吗？首先，我想说的是，这对夫妻的故事已经出现在《圣经》中，这是我给你们讲这个故事的原因。《何西阿书》这卷书就是在讲耶和华的先知何西阿正如故事中的丈夫一样遭受痛苦。在他的一生中，他学习认识上帝是如何爱祂的百姓以色列人。上帝使用这个故事教导以色列人，他们就像这个犯奸淫的妻子一样。以色列人与上帝的关系是牢不可破的，就好像他们嫁给了上帝一样。在《士师记》的故事中，以色列人被耶和华的天使，也就是耶和华亲自谴责，因为他们与其他民族结盟或者达成协议，他们侍奉别神，行耶和华眼中看为恶的事。在第二章 17 节中，以色列人追随别神，他们犯了属灵的好淫罪，情况越来越糟，他们不承认自己是上帝的百姓。这就是以色列人违背上帝圣约的意思，但是他们当然不能破坏这约，因为这约是上帝祂自己所立的。但是他们却仍然犯罪抵挡它，违背它。这对夫妻的故事体现了以色列人对上帝圣约的不忠。总之，我们在这卷书中了解到以色列人不断地悖逆自己的上帝，对祂不忠。我确信你们各位都受洗

了，洗礼意味着你们已经是圣约中的一员。那你们怎样对待上帝的圣约呢？是服侍别神，还是藉着上帝的恩典，对祂忠心呢？

在这个故事中我们还了解到，上帝会显明祂的怒气。以色列人惹耶和華发怒，祂的怒气就向他们发作。耶和華对罪人发怒是应当的，耶和華的怒气是上帝对我们的不义所做出的惩罚。按照上帝圣洁的本性，祂的发怒是合宜的，克制的，但也是激烈的。耶和華把以色列人交到他们的仇敌手中，借此显明了对他们的怒气。无论他们往何处去，耶和華的手都攻击他们。耶和華的手攻击你，这是一件多么严肃的事情啊，百姓们就甚忧愁。在《诗篇》第七篇中，我们了解到“上帝是……天天向恶人发怒的上帝”。因为上帝是圣洁公义的，祂定会对罪发怒，上帝不可能不对罪和罪人发怒。

令人宽慰的是，上帝和祂的怒气还有另一个特征，祂不轻易发怒。在第二章 1 节中，上帝对以色列人说：“我拯救了你们，领你们到我应许你们的地上，我又说，‘我永不废弃与你们所立的约。’”在《以赛亚书》第五十四章 10 节中，说得稍微有点不同，“‘……我的慈爱必不离开你，我平安的约也不迁移。’这是怜恤你的耶和華说的。”我们在这一章中了解到，上帝显明了怜悯而非怒气。耶和華怜恤祂的百姓，即使他们忘记了祂。《诗篇》第一百零三篇，“耶和華有怜悯，有恩典，不轻易发怒，且有丰盛的慈爱。”《诗篇》七十八篇 38 节，“但他有怜悯，赦免他们的罪孽，不灭绝他们；而且屡次消他的怒气，不发尽他的忿怒。”我们在这个故事中看到这一点了吗？很多时候，上帝差遣一位士师从祂百姓的仇敌手中拯救他们。我们看到上帝准备并且渴望拯救祂的百姓，要饶恕他们。因此，虽然这个故事讲的是士师时代，但我希望你们已经知道，我们自己的本性就是会忘记上帝，我们会犯罪激怒祂。我希望你们还了解了上帝怜悯的本性，祂一次又一次耐心地拯救我们，不断地呼召我们悔改归向祂。这个故事向我们指明要归向上帝，那么主耶稣基督就是归向上帝的唯一道路，不要错过这条道路！我要给你们的最后一节经文是《诗篇》第二篇 12 节，“当以嘴親子”，就是主耶稣基督。亲吻主耶稣基督是什么意思？就是要相信祂，跟随祂，爱祂胜过一切，顺服祂的统治，并且将自己交托给祂，信靠祂。“当以嘴親子，恐怕他发怒，你们便在道中灭亡，因为他的怒气快要发作。凡投靠他的，都是有福的。”

在我们的下一节课上，也就是第四十九课，我们将追随另一位士师的历程，他就是基甸，上帝与他同在。